

建好“家站点” 架起“连心桥”

——记咸阳市“家站点”里的人大代表故事

■记者 刘金文/图

咸阳市设立基层立法联系点 推动基层群众参与立法



永寿县人大常委会法工委主任贾鹏接受采访



三原县城关街道居民张敏接受采访



永寿县的基层立法联系点邀请当地书画爱好者以文学艺术等形式宣传地方条例法规

近年来,咸阳市人大常委会设立了多个基层立法联系点,通过不断创新方式方法发挥传递人民真实声音的“桥梁”和“纽带”作用,极大地拓展了基层群众参与立法的深度和广度,保障了立法直接反映和体现民情、民意、民智、民心,使立法更接地气、更具实效。

8月17日,在咸阳市三原县城关街道的基层立法联系点,三原县基层立法联络工作组的组长于河正组织立法联络工作组的工作人员与人大代表、企业代表、居民代表一起对即将出台的《咸阳市非物质文化遗产条例(草案)》展开讨论,认真倾听各方意见,并逐一记录下来。

三原县城关街道居民张敏说:“以前总觉得立法工作离我们挺遥远的,现在我们普通群众可以在家门口把我们的一些意见和建议通过基层立法联系点反映给立法机关的工作人员,他们也很耐心地倾听我们的一些诉求。这样出台的立法条例会更接地气、更贴近我们群众的生活实际。”

三原县的基层立法联系点自成立以来,充分发挥了联系点传递人民真实声音的“桥梁”和“纽带”作用,在辖区专门设立了“选民意见征集箱”,构建了意见征集的“线上+线下”双渠道模式,不断拓宽人民群众有序参与立法的途径,畅通民意表达的“最后一公里”,传递人民的真实声音。

“我们收到法规草案后,第一时间通过微信群等渠道发布,并征求立法意见和建议,共征集到意见和建议23件,已及时反馈给了立法机关;通过召开座谈会、发放调查问卷等方式征集立法五年规划项目建议7件,征集立法计划项目2件,为汉中市地方立法贡献了智慧和力量。”于河在接受采访时说道。

8月18日,永寿县人大常委会法工委主任贾鹏告诉记者:“我们平时注重在日常工作中做好宣传工作,比如说秸秆焚烧条例,我们会

在夏收时进行宣传,对于大气污染防治条例,我们则会在进行环境保护检查时进行宣传,同时还会采取群众易于接受、喜闻乐见的形式,通过广泛联系,深入交流积极宣传地方立法的相关内容。”

作为新时代实践和发展全过程人民民主的生动写照,咸阳市的16个基层立法联系点自授牌以来,充分发挥了基层立法联系点的平台作用,不断创新立法意见和建议的征集途径,在畅通民意表达渠道的基础上,各基层立法联系点还在开展好地方性法规宣传上下功夫,提高群众的法律知晓率。针对咸阳市出台的养犬管理、大气污染防治、生活垃圾分类处理等地方性法规,永寿县基层立法联系点组织专人在社区广场等人群密集区域进行宣传,并在上门入户进行讲解时认真收集群众意见;邀请当地的书画爱好者以文学艺术等形式宣传地方条例法规,让群众在潜移默化中知法守法。

咸阳市基层立法联系点自设立以来,主动宣传法律法规,积极为地方立法工作建言献策,对推动地方民主立法、科学立法发挥了一定的积极作用。各基层立法联系点还从人民群众关心的问题出发,不断拓展基层立法联系点的功能和辐射力,将自身工作与人大代表联络站等民主民意表达平台和载体有机结合起来,与地方党群服务阵地建设和创新实践结合起来,尊重群众首创精神,主动探索符合地方实际的工作方法,不断推动社会治理共商共建共治共享,助力基层民主建设,取得了良好成效。

三原县:以实际行动为民纾困解难

为充分发挥人大代表的监督职能作用,咸阳市三原县人大常委会因地制宜,依托人大代表联络站积极联系群众,以实际行动为民纾困解难。

代表与群众沟通有了“好去处”

三原县为进一步促进人大代表和人民群众沟通交流以及反映民意诉求、密切联系人民群众、畅通民意收集渠道,增强人大代表履职能力、深化拓展人大常委会监督职能,于2023年6月建成了三原县人大代表联络站。该联络站坐落于三原县清河湿地公园内,交通便利、环境优美,群众常来常往,具有独特的地理位置和人文生态环境。联络站内设置了“两厅一室一站”,即宣传展示厅、人大代表议事厅、人大代表接待室、人大代表驿站,总建筑面积达

400平方米(其中展厅面积为150平方米)。

三原县人大代表联络站每周三固定开展“代表有约”活动,驻县市人大代表、县人大常委会组成人员和县人大系统各委室分组进站开展活动,这里已经成为宣传人民代表大会制度的阵地,传递社情民意的窗口、人大代表依法履职的平台、人大代表学习交流的园地和指导基层人大工作的场所。联络站还重点打造了“人民代表大会制度与三原实践展示厅”,聚焦梳理人民代表大会制度的历史和成就,突

出人民代表大会制度在三原县的生动实践,全方位、多层次地展示三原县的发展新成果、人大工作新举措和人大代表履职新风采。

此外,联络站还在室外广场上建设了宪法宣誓墙、城市书房(24小时自助图书借阅机),并专门设立了“法治图书角”,倡导全民阅读、全员学法,营造学宪法、懂宪法、守宪法的浓厚氛围,推动宪法精神真正深入人心;设置乒乓球、羽毛球等健身运动器材,为人大代表和人民群众提供多层次的社会化服务。

“小路灯”照亮“大民生”

三原县把人大代表联络站建到了群众中去,让人大代表能“零距离”倾听来自最基层群众的声音。三原县人大代表鱼转英与其他进站代表多次实地走访,听取群众意见后联名提出了“为丰原社区政府小区解决路灯照明问题”的建议。经多方努力,2023年6月底,政府小区近1000米的路边安装了20盏太阳能路灯,有效解决了该小区90多户群众夜间出行难的问题,尤其是方便了附近老人和晚自习结束后回家的中学生。

“我们这个小区原来有路灯,但部分路灯已经年久失修了,加之有些群众没有及时缴纳电费,导致整个小区一到晚上就黑灯瞎火的。我们在人大代表入户走访的时候提出了这个问题,没想到这么快就帮我们解决了,非常感谢咱们的人大代表。”三原县城关

街道丰原社区政府小区的居民王安发在接受采访时说。

“为了谁、依靠谁”是发展全过程人民民主的核心问题。在人大代表联络站里,人大代表们听取人民群众的声音和意愿,在实现人民利益的过程中积极发挥着人大代表作用。三原县独李镇人大代表联络站的人大代表杨建平就因为敢于碰硬骨头而深受群众好评。

2022年9月上旬,延长石油铁路专线开始修建,杨建平紧密配合县上和镇上的相关工作,攻坚克难,为延长石油铁路专线施工扫平了障碍。10个多月来,杨建平处理了涉及56户群众的占地赔偿纠纷问题,共迁移坟墓44座,将红线内的五户房屋全部拆除。为了保障317县道车辆正常通行,杨建平深入“十大户”签订协议,还拆除了黄李村村委会原有的老旧

办公室以及幸福院的20多间房屋为临时改道创造条件。目前,临时便道已顺利完工,确保了317县道车辆的正常通行。

杨建平告诉记者:“履职必须尽责,人大代表是荣誉更是责任,在征迁工作中我要把涉及群众利益的事情想细致、想周到,用心、贴心地与征迁户进行交流,帮助他们解决实际问题,最大限度地争取到他们的理解与支持。咱既然要干这个事情,就要把这个事情干好,做一名称职的人大代表。”

三原县人大常委会把推进人大代表联络站建设作为实践“全过程人民民主”的重要抓手,让社情民意更畅通、代表履职更高效。如今,人大代表联络站在基层“生根开花”,不仅成为人大代表倾听民意、服务群众的重要载体,还成为全过程人民民主的生动写照。



三原县人大代表联络站24小时自助借阅机



三原县人大代表鱼转英(中)入户走访听取群众呼声



三原县城关街道丰原社区政府小区居民王安发接受采访



三原县独李镇人大代表杨建平(右)为群众讲解征迁政策



三原县独李镇人大代表杨建平(右)在联络站接待来访群众